

watch | 上证观察家

# 调整企业所得税率意义比想象的大

在生活水平日益高升、生活成本日益增加的情况下,如何改善社会民生,是一个难题。而绝大多数老百姓的收入是靠薪资来获得的。因此,对企业让利,受益的不只是企业主,还包括企业员工。让企业有更多盈余来增加对员工的薪资待遇,不仅能使老百姓直接分到经济发展的成果,而且也有利于促进国内消费、扩大内需,改善产品供求关系,增强企业的再生产能力,优化经济增长结构,并借此调整整个宏观经济链。

□邹民生

近日,在京参会的全国人大代表们再次审议了《企业所得税法(草案)》。对这部法律进行审议并付诸表决,不只是一个税率多少的问题,它可以说是对中国社会转型、经济制度转轨的一个制度性确认,是政府角色回归的必然,也是为企业松绑减压、营造良好生存环境,从而增强其活力与竞争力的制度保障。可以预期,这部法律在未来的实施,所释放的经济与社会效益,将远远不止减让几个百分点的税率问题。然而,可惜的是,前两天在电视上看到有位证券分析师称,这是一个已经被市场化的一次性利好,而且也就减让几个百分点,对公司影响不会太大。如此简单地看待这部法律,让人愕然。

税收是政府财政的主要来源之一,税率又是对不同利益部门或群体在社会分配方面进行有效调节的工具。此次企业所得税改革涉及的利益相关方包括政府、内外资企业、乃至职工等多个方面,因此,对这项改革可以从宏观与微观两个层面来观察。从宏观

层面看,此次企业所得税的调整,其深义在于,通过调整税赋关系,改变政府角色,转变政府职能,从而使经济转型得到经济制度上的支撑。

要理解企业所得税调整的制度意义,需要回头看一看历史。一段时期以来,中国内地企业普遍执行的是33%的所得税。实行这么重的税赋,而且自上世纪70年代末以来,外资企业在税赋上还享有超国民待遇,这样做有没有道理呢?对于不了解改革开放那段历史的人来说,也许是匪夷所思的。但是如果我们把眼光放到1970年代中期,就会发现当时的中国已经到了经济崩溃的边缘。国力羸弱、民生困顿。发展经济、增强国力成了第一要务,而改革开放,引进外资,又是我们迅速增强经济实力的便捷之路。不过,天下没有免费的午餐,要引进外资,没有吸引人的比较优势怎么行?在当时,除了劳动力、资源外,我们能做的也许就是税收优惠了。

政府一心一意抓经济、对外投资减税让利、推动中国经济走上市场化发展轨道。改革开放近30年的成果证明,我们的国力强大

了、经济搞活了、市场起来了。今天,中国经济无论在总量、规模上,还是在市场影响力方面,都已经成为世界经济中一股不可忽视的力量。在扭转经济危局,改变发展方向,激活市场力量方面,政府发挥了关键作用。现在,经济发展了、国家富裕了,但是我们回头又发现,在亮丽成就的背后,也存在着深深的隐患,中国下一步发展,正面临着一系列结构性矛盾。比如,对外依存度过高、投资比重(特别是政府投资的比重)过大、消费不振、政府在社会分配中所占比例过大、老百姓享受经济发展成果的感觉不明显等等。其中最关键的难点是政府角色与市场力量的矛盾。

如何化解这些矛盾呢?对正处于社会转型、经济转轨中的中国来说,现在最重要的是,在我们的国力已经有了一定的经济基础,在我们的社会经济生活已经有了多种经济成分,除了国有企业,包括民营企业在内的其它经济体已经成为市场的主要力量,并且其生能力已经有所增强的情况下,在完善公共服务、维护社会公平、保障社会安全成为各方关注的焦点问题

的情况下,适时转变政府职能、改变政府角色,不仅需要从观念上进行探讨,更要从经济制度上进行规范。而税制的改革,正是调节社会利益格局、调整政府职能的有效措施。尤其是企业所得税改革,将直接改变近年来社会分配明显向政府过度倾斜的趋势。这对纠正政府特别是地方政府长期养成的直接介入经济生活、谋取财政利益的偏好会有很大作用。因为,只有从经济制度上调整政府角色关系,才能真正实现中国的社会转型、经济转轨。

从微观方面看,此次企业所得税改革,将在保证国家财力的情况下,通过对企业的适度让利,有利于改善经营环境、减轻企业压力,有利于企业做大做强,有利于企业改善职工待遇,有利于活跃市场、促进消费,从而做大税基、拓宽财路。

对处于发展期的企业来说,有利于增强其市场竞争力,扩大市场份额,增强自身的造血机能;对新兴企业来说,有利于其起步生存、发展壮大。尽管我们从对企业税的减让数值上看,从33%到25%,似乎只有8个百分点,但它

对企业发展隐含的乘数效应决不止这些。而更为重要的是,企业发展、百业兴旺,将会做大税基,拓宽政府财路,同时对改善民生就业有非常直接的作用。换句话说,企业压力减轻、活力增加、竞争力增强、就业状况改善,其结果是税基拓宽,政府反而可以征得更多税收。可谓失之东隅,得之桑榆。通过让利于民,反而得之更多。

衣食足知荣辱、仓廪实知礼节。一个国富民弱的经济,并不是一个好的经济。只有民富国强,才是综合效益好的经济。改革开放30年来,中国老百姓的生活虽然有了极大改善,基本达到了小康水平,但是在生活水平日益高升、生活成本日益增加的情况下,如何改善社会民生,是一个难题。而绝大多数老百姓的收入是靠薪资来获得的。因此,对企业让利,受益的不只是企业主,还包括企业员工。让企业有更多盈余来增加对员工的薪资待遇,不仅能使老百姓直接分享到经济发展的成果,而且也有利于促进国内消费、扩大内需,改善产品供求关系,增强企业的再生产能力,优化经济增长结构,并借此调整整个宏观经济链。

由此观察,此次调整企业所得税率,其意义决不是几个百分点的问题,也不是什么一次性利好,就资本而言,不仅可以增强公司的竞争能力,而且也会在一定程度上消解市场泡沫,其意义要比人们想象的要大许多。

voice | 上证名记者

## 现在说“崛起”还早了点

□葛立早

在全国两会的政协新闻出版组讨论会上,中国日报社顾问、政协委员朱英璜对“崛起”一词的议论,赢得了满堂喝彩。朱英璜是这样所说的——

“现在说崛起,还早了点。”“成就要宣传,但我们更要韬光养晦。日本在发展最快的时候,都从来不说‘崛起’二字,都是谈危机和困难。中国人现在还没有到真富的时候,就开始大喊大叫了”。朱英璜委员甚至对“究竟什么是‘中国崛起’”,也挑起了“刺”,他认为,很多人认为“崛起”就是经济上有力量,这是失之偏颇的。“崛起”,不但包括经济上有力量,还包括政治上有力量,甚至包括文化上有力量。以此观之,我们离“崛起”,还有一段很长的路要走。

平心而论,我对“崛起”这个词是颇为欣赏的,总觉得它能给人一种特别的震撼力。因此,每每看到“崛起”一类的书刊和影视时,扬眉吐气的情感便油然而生。朱英璜委员的一席话,虽然不那么高调,却给人一种“击一猛掌”的力量,是啊,在我们一衣带水的邻邦日本,当“日本制造”的产品横扫全球时,我们听到的是大和民族的那种苛责自己的声音:日本没有资源,日本如一叶扁舟飘荡在太平洋上,日本只有阳光和空气,日本的出路只有奋斗。所谓“大松博文魔鬼训练法”,就是那个时代日本精神的写照。居安思危,永远置自己于“进退则退”的境地,这种思维方式也应该溶化在当今中国人的血液中。

在两会召开之前,温家宝总理撰写的《关于社会主义初级阶段的历史任务和我国对外政策的几个问题》的长篇文章,引起了海内外人士的广泛关注。温家宝总理在文章中又一次提醒,“我国在进入社会主义的时候,就生产力发展水平而言,远远落后于发达国家。我国必须经

历一个相当长的历史阶段,去实现工业化和现代化。建国以来特别是改革开放以来,我国社会生产力有了巨大发展,综合国力大幅增强,人民生活显著改善,实现了由解决温饱到总体上达到小康的历史性跨越。但是,我国人口多、底子薄,城乡发展和地区发展很不平衡,生产力不发达的状况并没有根本改变。我们在进行经济体制改革,社会主义民主法制建设不断加强,人民的政治生活日趋活跃,人民在政治、经济、文化、社会等方面的权利得到了较好维护。但是,我国的社会主义市场经济体制还不够完善,民主法制还不够健全,社会不公、贪污腐败等问题仍然存在,社会主义制度还不够成熟。所以,我国今天远没有走出社会主义初级阶段,仍然是一个发展中国家。至于整个社会主义的长远发展,那就正如邓小平同志在1992年南方谈话中精辟指出的:巩固和发展社会主义制度,还需要我们几代人、十几代人,甚至几十代人坚持不懈地努力奋斗,决不能掉以轻心。”这是中国“当家人”对自己国家国情的如实把握,由此作出的务实判断就是:抓住机遇,排除干扰,专心致志,发展自己;在国际上坚持不扛旗、不当头。

这不是“做秀”,也不是“卖乖”,而是一种一以贯之的实事求是。不久前,在国内股市出现大幅度下跌,亚洲乃至世界主要股票交易市场均出现不同程度的大幅下挫时,国内有些市场人士惊呼:“黑色星期二是中国成为世界金融中心的开始”。然而,中国证监会主席尚福林却郑重表示,中国股市总量比较小,国际化程度不高,所以,不可能对股市整个波动产生任何可察觉的影响。结论是,股指期货是无辜的,问题的根子出在股票市场本身。

在两会召开之前,温家宝总理撰写的《关于社会主义初级阶段的历史任务和我国对外政策的几个问题》的长篇文章,引起了海内外人士的广泛关注。温家宝总理在文章中又一次提醒,“我国在进入社会主义的时候,就生产力发展水平而言,远远落后于发达国家。我国必须经

骄兵必败。因此,我们还远远没有到窃喜于“崛起”的时候。

## 肯德基“滤油粉”事件的反思

□林江桦

肯德基“滤油粉”事件再次掀起食品安全风波。陕西媒体昨日曝光了肯德基未经卫生部门批准,向煎炸食品的食用油里添加化学品——“滤油粉”,延长食用油寿命达10天之久。专家指出,即使抛开“滤油粉”是否安全这个话题,煎炸油长期使用,油的营养价值也肯定会大为降低,同时,反复对油加热,油脂还容易产生其它有害物质。

这已经是肯德基第N次卷入食品安全风波。倘若在美国,任何一起所承担的成本都足以令它心悸,但是中国,每次都是媒体率先报道,等媒体热炒得不可开交的时候,有关部门往往才姗姗来迟,要么是我们没有相关标准,要么是法定处罚力度太弱,对这些食品巨头根本无可奈何。

肯德基声称:中国肯德基餐厅使用“滤油粉”处理后继续使用的烹饪油,完全符合国家“食用植物油煎炸过程中的卫生标准”的指标要求,一旦接近指标要求限度,都会立刻废弃。

这里面可能透露出两个信息:其一,我国卫生标准所规定的指标要求过低,肯德基在被指“延长食用油寿命达10天之久”的情况下,依然符合指标要求。真不明白这样的指标还有什么用。其二,由于监管不到位,有关部门对肯德基所说的“一旦接近指标要求限度,都会立刻废弃”是否真正做到了,往往是一无所知的。对于我国食品监管方面的软肋,这些精明的跨国巨头早已了如指掌,因此,肯德基表现出了比监管部门更底气十足的信心,这种对比难道还不够荒唐吗?

一个企业自然应该讲社会责任,但是,企业的社会责任是制度催生出来的,而不是靠其自觉成长起来的。那些在国外社会责任感原本非常强的跨国巨头们,为什么到我们这里之后却常常表现出忘恩负义甚至冷血的一面?归根结底,在于我们缺少促使企业尽职尽责,勇于承担社会责任的制度力量。

近年来,我国食品危机频频发生,原因不外两点:第一,相关标准太落后,指标太低。第二,监管缺位或监管不力。当时苏丹红事件发生时,有关部门连检测标准都没有,即使相关企业被证实“涉红”,有关部门也只能徒叹奈何。作为食品监管的主体,有关部门为何不能及时对标准进行修订,对指标进行改进呢?监管的缺位问题又如何解决呢?

食品危机发生了那么多,暮然回首,问题依然存在,其他事件还会接着肯德基“滤油粉”继续上演,或许,这才是真正令消费者悲哀之处。

## 应尽快叫停商品房预售

□周金海

在两会上,全国人大代表、武汉大学教授、博士生导师洪可柱建议取消商品房预售制度,“制定一个时间表,比如2-3年,逐步提高商品房的预售条件”。理由是,预售制度使投机房地产资金增多,部分购房者投机钻营,转手牟利,使得部分城市房价上涨迅速,扰乱了社会的安定和谐。

洪可柱所言是事实。预售房制度对消费者的危害非常大。预收款等于让开发商从购房人手中获取了一笔没有任何利息也没有任何风险的贷款,这其实是对购房人利益的一种侵害和剥夺。有的开发商在房价上涨之后频频违约,有的甚至携款潜逃。在预售制度下,一些开发商提前收回了部分甚至全部投资(我国开发商的自有资金非常低),他们在没有任何后顾之忧下,逐步推动房价上涨。

因此,取消商品房预售的呼声日益高涨。2005年8月,中国人民银行房地产金融分析小组发表了《2004年中国房地产金融报告》。报告中指出:“很多市场风险和交易问题都源于商品房新房的预售制度,目前经营良

好的房地产商已经积累了一定的实力,可以考虑取消现行的房屋预售制度,改期房销售为现房销售。”2006年3月,33位全国人大代表提交议案建议取消商品房预售制度。

但是,一些既得利益者再次祭出所谓国际惯例的大旗,反对取消预售房制度。其实,这些既得利益者所说的国际惯例是被他们篡改过的已经面目全非的“国际惯例”。以美国为例,美国也有商品房预售制度,但预售所占比例很小。根据美国法律的规定,住房在没有正式竣工、没有经过验收的情况下,还没有形成真正法律意义上的不动产,而未成形的不动产在许多州都是不允许交易的。开发商只有拿到入住证才可以和客户签订正式合同,收取商品房的销售款。即使有些州准许商品房预售,也有许多非常严格的规定和限制,而我们现在所实行的商品房预售制度完全是两个不同的概念。

在美国,所谓的预售其实只是开发商在竣工前的推广宣传和购买意向协议,并不是真正意义上的销售,买卖双方只是根据意向签订“商品房预订协议书”。根据美国法律,在这种情况下,开发商可以要求购房者缴纳一定数额的订金,但这部分订金并不直接交给开发商,而是由第三方来保管,第三方包括具有合法执照的律师事务所、房地产经纪公司、保险公司,能够提供担保服务的政府有关部门等等。而且,如果购房者改变了购房意愿,这部分由第三方保管的订金必须无条件退回。

不难看出,美国的预售房与我们有本质不同,他们的制度设计能够更好地保护消费者的权益,而且,由于购房者的订金被



漫画:刘道伟

的人缴纳一定数额的订金,但这部分订金并不直接交给开发商,而是由第三方来保管,第三方包括具有合法执照的律师事务所、房地产经纪公司、保险公司,能够提供担保服务的政府有关部门等等。而且,如果购房者改变了购房意愿,这部分由第三方保管的订金必须无条件退回。

我们的预售房制度把消费者的权益裸露在开发商手下,任其宰割,这一制度本身的缺陷已成为既得利益集团抬高房价,侵害消费者权益的工具,本着公平的原则,也应该尽快取消商品房预售。

## 减免税收才能促进慈善捐赠

□珑铭

我捐款100万元,最后还要交税近60万元!这样做善事,问你干不干?”在审议企业所得税法草案的小组讨论上,全国人大代表、茂名市工商联会长倪乐表示,其实很多企业家是很有爱心的,但因为捐了钱还要扣税,所以很多人都怕了。捐款还要交税,严重挫伤了善心人的积极性。

我们知道,财富分配大致经历了三个阶段,第一次分配是追求市场规律、追求经济效益;第二次分配是追求法律、追求公平;第三次分配则是承担社会责任,而“慈善事业机制”就被称为“第三次分配”机制。成思危副委员长曾表示:“第三次分配要讲社会责任,富人们应当在自愿的基础上拿出自己的部分财富,帮助穷人改善生活、教育和医疗的条件。”但是,我国第三次分配状况

却是对捐赠方式限制得过于严格。在我国,直接向捐赠对象进行捐赠,不能享受任何税收减免,而必须通过我国境内的非营利的社会团体、国家机关进行捐赠,才能享有税收减免的资格。

另一个问题是,捐赠程序规定非常严格,税收减免手续非常烦琐。民政部救灾救济司王振耀曾经介绍说,他以个人名义向中华慈善总会捐款500元,为了拿回捐款的税收抵扣50元,先后经历了10道手续,花了两个月的时间。面对这样复杂而低效率的减免程序,许多人只能望而却步。

而在国外,许多国家实行的是税前全免,有的国家是按照30%减免,有的国家按照50%减免,美国1969年的税法沿用至今,对于企业捐赠的免税比例是11%,而我国企业所得税的纳税人用于公益、救济性的捐赠,只可在年度纳税所得额3%以内的

部分,才准予税收减免,导致企业捐赠的积极性。

以大幅度的税收减免来鼓励慈善,是世界上绝大多数国家的选择。2005年1月7日,美国总统布什签署行政令成立两党税改顾问团,对税收改革建议。其中一项建议就是:在充分认识慈善捐助在美国社会中的重要性的基础上,为慈善捐助提供更加优惠的税收政策,鼓励慈善捐助,简化捐助扣除程序并降低适用标准,使所有捐助者平等、便捷地享受到税收优惠。

慈善事业的兴衰,不仅反映出第三次分配的实际情况,也反映出一个国家和民族的文明程度。作为一个有着乐善好施传统文明大国,我国应该在税收及财政政策上对慈善事业有所倾斜,通过对慈善捐赠减免税收,唤起更多人的爱心,鼓励慈善事业发展。期待《企业所得税法(草案)》能够在这方面有所突破。

■话说两会

## 结束争辩让金融期货早日登场

□侯宁

组合保险只代表了当时的部分情况,而墨西哥当时跌幅最大的股市恰恰根本没有指数衍生产品,学术界经过反复斟酌后,终于再度取得一致看法,即股指期货没有也不可能对股市整个波动产生任何可察觉的影响。结论是,股指期货是无辜的,问题的根子出在股票市场本身。

从此,金融期货才渐成国际主流,以至于金融期货诞生后的20多年来,虽然许多国家的股票市场、债券市场、利率市场及外汇市场上风起云涌,投资者也时有损失,但股指、利率、外汇以及黄金等的期货交易在风险管理、发现价格和提高交易效率等诸方面的功能日益显著,使得金融期货飞速发展并很快超越商品期货的交易。目前,国际期货市场中金融期货的交易额早已大大超过了商品期货,约占期货交易总额的80%。

当然,能够起到揭示风险、发现价格、提高交易效率等积极作用的金融工具也必能反方向等比例地出现扩大风险,暂时扭曲价格的副作用,这也许是任何金融工具的一个共性。尤其当一个新兴市场还有诸多弊端的时候,金融期货的出现必然会因为在一定程度上改变了游戏规则和组合操作而使市场一时之间雾重。但是对我们而言,这是必须接受的过程。因为这是我国实行金融开放的一部分,如果不在这之前进行创新产品进行“金融大练兵”,那么一旦开放,面对经验丰富擅长跨市跨国操作的“多国部队”,我们将变得无所适从。

朱玉辰总经理说得很透,股指期货是个国际化产品,你不做,人家就要做。如今,面对前不久突如其来“2·27”暴跌,我们早该明白一个道理了,即不论我们如何看待中国股市的“环球效应”,我们和国际市场的接轨程度已经不可避免地越来越紧密了。所以,反思过去,面对将来,我们所能做的,便只能是不保守不自闭,不要在趋势已定的情况下还争辩不休,犹豫不决。

我们的口号是,反对无谓争辩,尽早尽快推出股指期货。